“СЕДЬМОЕ НЕБО” ВОЛОДИ ПРИХОДЬКО

…В шорохе мышином, 

В скрипе половиц, 

Медленно и чинно

Сходим со страниц.

Помните эту песенку – позывные популярнейшей в 40-50 -е годы радиопередачи «Клуб знаменитых капитанов»?

Вот и еще один век промелькнул, а персонажи великих книг продолжали и продолжают приходить к новым и новым поколениям читателей. Посланцы вечности, обитатели далекой библио-Галактики, на просторах которой продлевают свой земной век ушедшие писатели.

Наверно, ну да, конечно же, и Володя Приходько сейчас там, на “неведомых дорожках” этой земли обетованной. Вместе с героями своих книжек: пляшущей под солнцем девочкой-Весной, Гейкой по кличке Неумейка, Мишкой Ушастиком. И, конечно же, двумя симпатичными малышами: сынишкой Антоном и доченькой Лизой.

Ау,  Володя,  как ты там? Счастлив ли на своём «седьмом небе»? Наверное, я надеюсь. Какое общество теперь у тебя! Какие встречи,  разговоры…

С Буниным,  кстати,  не виделись? Помнится,  в семидесятые ты перечел И.А. и загорелся новым именем в поэзии для детей. Начал активно «проталкивать» его в планы детских издательств. Зачитывал его стихами редакторов. Составлял и предлагал,  куда только можно,  его небольшие сборнички с собственными предисловиями – эссе. Очарованный Буниным,  старался заразить его поэзией всех вокруг. Я не сразу поддался,  отреагировал на твои восторги с обидной для тебя прохладцей. Мы даже поссорились… правда,  ненадолго. Примирение состоялось над экземпляром бунинского «Листопада»,  вышедшего у тебя в издательстве «Малыш». Книжка с твоей дарственной надписью до сих пор хранится в моей библиотеке.

Лес,  белым снегом залитой, 

Своей застывшей красотой

Как будто смерть себе пророчит…

Встретишь Ивана Алексеевича,  поблагодари его от всех нас. И,  пожалуйста,  потрудись,  принеси ему мои самые искренние извинения.

А с какой страстной рачительностью осваивал ты космическую территорию Некрасова! Одно стихотворение – одна «световая миля». Однажды по телефону ты сказал,  что нашел «ключик» к сборнику Некрасова. И – прочитал:

Вчерашний день,  в часу шестом, 

Зашел я на Сенную

Я,  как это иногда случалось,  подхватил:

Там били девушку кнутом

Крестьянку молодую.

И добавил,  что помню это стихотворение еще со школы. Ты спросил:

- А почему? Чем запомнилось? Нужно ли оно детям?

Подумав, я ответил:

Ни звука из ее груди, 

Лишь бич свистал,  играя.

Ты помолчал,  неопределённо похмыкал в трубку. А когда снова заговорил,  голос звучал обрадованно. И ключевое стихотворение осталось в сборнике,  а юный читатель получил книжку ТВОЕГО Некрасова… самого отзывчивого на чужую боль русского поэта.

А как удалось углядеть тебе,  Володя,  «заоблачную акваторию» мало кому известной писательницы Валентины Михайловны Мухиной-Петринской? Чарующий отблеск гриновских алых парусов лежит на ее романе для подростков «Корабли Санди». Увы,  после смерти её «преображающий жизнь романтизм» (твое выражение) оказался задвинутым на самую дальнюю библиотечную полку. И я,  «ленивый и нелюбопытный»,  узнал об этом феномене российской глубинки лишь в 1989 году… Прочитав твой критико-библиографический очерк «Горизонты  В.М.Мухиной-Петринской». Обложка этой книжки – высокое небо над морем,  всё в ступеньках облаков. Что ж,  теперь у вас с В.М. общие горизонты,  одни и те же воздушные корабли. Как это поётся в той славной детской песенке,  с которой я начал свои воспоминания:

Нет на свете дали, 

Нету той земли, 

Где бы не бывали

Наши корабли.

Давным-давно,  ещё до знакомства с Володей Приходько,  я пытался подружиться … с курицей. Было это на даче,  в посёлке Кучино,  как раз после прочтения знаменитой сказки Погорельского. Так вот,  я отбивал от стаи черную курицу,  загонял её в дом и садился напротив – ожидать когда из щели в полу появятся обитатели подземного городка. Я сыпал курице хлебные крошки,  говорил ласковые слова. Всё было напрасно! Чернушка исправно съедала предложенный корм и,  не торопясь,  удалялась во двор,  к подружкам. Я же,  нимало,  не обескураженный,  возвращался к чтению любимой книжки.

…Знаешь,  Володя,  а ведь жителями библио-Галактики становится уже в раннем детстве. Верно ведь? Ты согласен со мной?..
Твой Лёша Мезинов

